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Presidência do Senhor 

Ata da 60ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 2 de outubro de 2019. 

 

                                                   Deputado Nelson Leal. Às 10h10 o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração aos 170 anos da Banda de Música 

Maestro João Antônio Wanderley da Polícia Militar, proposta pelo Deputado Samuel Junior. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Deputado Samuel Junior; Coronel PM Anselmo Alves 

Brandão, Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado da Bahia; Yara Wanderley Cardoso, 

representando a Família do Maestro João Antônio Wanderley; Coronel BM Telles, Comandante-Geral 

do Corpo de Bombeiros Militar da Bahia; Coronel PM Paulo Uzêda, Subcomandante-Geral da Polícia 

Militar da Bahia; Coronel PM Nilton Paixão, Comandante da Academia de Polícia Militar da Bahia; 

Coronel PM Flodoardo Azevedo, ex-Diretor da Academia de Polícia Militar da Bahia; Tenente-Coronel 

PM Antonio Carlos, Diretor de Finanças da Casa Militar do Governador, representando o Governo do 

Estado; Fabiane Silva de Almeida, Presidente da Comissão de Direito Militar da Ordem dos 

Advogados da Bahia (OAB/BA); Major PM Raimundo José Rocha Marins, Historiador da Polícia Militar 

da Bahia; Capitão PM Marcelo Sousa Sarmento, Regente da Banda de Música Maestro Wanderley; 

Suboficial Márcio, Regente da Banda de Música da Base Aérea de Salvador; 1º Sargento Elias Alves 

da Silva, Regente da Banda de Música do Exército Brasileiro; João Leão, Vice-Governador da Bahia; 

e Deputada Ivana Bastos. Após a execução do Hino Nacional pela Banda de Música Maestro 

Wanderley da Polícia Militar, o Sr. Presidente anunciou a apresentação de um vídeo sobre a trajetória 

da Banda homenageada. O Deputado Samuel Junior falou da satisfação de comemorar os 170 anos 

da Banda de Música Maestro João Antônio Wanderley da Polícia Militar. Fez um breve relato da 

trajetória da Banda desde a criação, em setembro de 1849, destacando a ida com tropas brasileiras 

para a Guerra do Paraguai, o concerto para o então Presidente Getúlio Vargas, no Rio de Janeiro, 

além de apresentações em praças, shopping, teatros, escolas, solenidades e desfiles. Ressaltou que 

a Banda foi regida por grandes maestros, como Valdemar da Paixão, José do Espírito Santo e João 

Antônio Wanderley, este último o de maior destaque, que deu nome à Banda. Acrescentou que 

atualmente a Banda é regida pelo Capitão Sarmento e composta por 42 músicos. O Major PM 

Raimundo José Rocha Marins disse que a música não é um privilégio da Polícia Militar do Estado da 

Bahia, mas de todas as instituições militares, que cultuam a música através de suas bandas e 

enriquecem o que acontece entre os quartéis e até fora deles. Ressaltou que a Banda homenageada 

se identifica com os caminhos que a Bahia percorreu através desses quase dois séculos de existência. 
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Relatou alguns fatos ocorridos ao longo da trajetória da Banda, como tocar com a Filarmônica de 

Moscou, e em especial a regência desta, em 1880, pelo maior maestro brasileiro de todos os tempos, 

Antônio Carlos Gomes. Finalizou afirmando que a Banda é um apêndice da Polícia Militar do Estado 

da Bahia e merece ser perpetuada. A Sra. Yara Wanderley Cardoso parabenizou a Banda da Polícia 

Militar e se disse honrada por representar a família neste aniversário de 170 anos da Banda que leva 

o nome do bisavô dela, o Maestro Wanderley. Enalteceu o Hino ao Senhor do Bonfim como obra 

máxima do Maestro Wanderley, que se tornou patrimônio imaterial de todos os baianos. Após a Banda 

do Maestro Wanderley da Polícia Militar executar o Hino ao Senhor do Bonfim, o Sr. Presidente 

enalteceu o trabalho realizado pela Polícia Militar do Estado da Bahia na defesa dos baianos que, 

com iniciativas e investimentos, muito tem contribuído para diminuir os níveis de violência no Estado. 

Destacou o resultado alcançado nas escolas que estão utilizando o modelo didático do Colégio da 

Polícia Militar da Bahia, melhorando o ensino e proporcionando mais qualificação e competitividade 

aos alunos, que saem preparados para enfrentar qualquer desafio. Falou que há perspectiva de se 

abrir novos colégios nos moldes do Colégio da Polícia Militar. O Capitão PM Marcelo Souza Sarmento 

agradeceu ao Deputado Samuel Junior pela homenagem alusiva aos 170 anos de existência da 

Banda de Música Maestro Wanderley. Destacou a participação dos músicos, muitos há mais de 20 

anos exercendo esse ofício, com comprometimento, empenho, dedicação e, acima de tudo, com a 

grande responsabilidade de elevar o nome da Banda e garantir que este patrimônio cultural da Bahia 

permaneça vivo e atuante. O Coronel PM Anselmo Alves Brandão disse que a Polícia Militar da Bahia 

ganhou um presente com a homenagem prestada à Banda de música da Polícia Militar. Falou do 

sentimento de alegria por participar das comemorações dos 170 anos da Banda e por ter participado 

da história dela ao longo dos anos, um patrimônio imaterial que faz parte da história do País. 

Ressaltou a qualificação e devoção dos músicos e o quanto é gratificante saber que o Maestro 

Wanderley foi um dos autores do Hino ao Senhor do Bonfim. Concluiu afirmando que a Banda mexe 

com a alma da Corporação, na alegria e na tristeza, e que esta Sessão é um marco na história da 

Assembleia Legislativa e da Polícia Militar. O Sr. João Leão falou da admiração que tem pela Polícia 

Militar do Estado da Bahia. Ressaltou o trabalho que é realizado pelos componentes da Polícia Militar 

e do Corpo de Bombeiros, que têm uma tropa aguerrida e fazem a diferença na segurança do povo 

da Bahia. Após a execução do Hino da Bahia pela Banda da Polícia Militar da Bahia, o Sr. Presidente, 

Deputado Samuel Junior, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 11h20, 

declarou encerrada a Sessão. 
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